

# 叶县无臂男用脚“跑”赢生活

平顶山报记者 于春霞/文 禹桐/图

代爱民坐在沙发上，叠纸、夹剪刀、剪纸、展开，不到3分钟就剪出了一个红双喜。如果是一个健全人做这事，当然不足为奇。但是，一气呵成完成这些熟练动作，代爱民靠的是一双脚。12月25日，在叶县廉村镇代庄村，目睹这一过程的记者忍不住发出惊叹声。

自从失去双臂，35年来，代爱民的双脚已经练得足够灵活，手能干的事情，他的双脚都能干：洗脸、刷牙、写字、切菜、剪纸、包饺子……他甚至练成了健全人都不敢轻易练习的飞车走壁，并靠这一绝活儿养活了自己和家人。

## 失去双臂 他用双脚代替了双手

一个干净整洁的院落，四室一厅的新房，代爱民的家与村里其他房舍相比，毫不逊色。12月25日上午，记者敲了敲门，两只衣袖空空的代爱民和妻子笑呵呵地迎了出来。

代家客厅正中，挂着一幅“天道酬勤”。把记者请到沙发上，代爱民很自然地掏出棉拖鞋里的右脚，用脚趾点动茶壶的开关，倒水烧茶。他说，一年之中，他有10个月都在外地奔走，跟着杂技团表演赚钱。最近天冷，回来休个假，陪陪妻子和老父亲。

回忆起自己的前半生，代爱民脸上始终挂着笑意。走南闯北的岁月早已把当年的痛苦磨砺成一颗颗珍珠。他为自己取网名“飞车大王”，开朗乐观的性格可见一斑。

代爱民1973年出生于叶县廉村镇代庄村一个普通农家，在家中排行老么，上面有4个哥哥。在上世纪七十年代的农村，喂饱家中5个如狼似虎的男孩是个难题。代爱民小时候特别淘气，1984年他11岁，就是那年，爬上高墙触碰到高压线的代爱民双臂被烧焦。辗转了几家医院后，为了保命，他的双臂被完全截掉。

“没有了胳膊，也上不了学，我就在家放羊。”他说，“那时候家里只有只小狗，老往外跑，我就想给他弄个狗链，就用脚把废自行车铁条砸成了一条链子，那是我第一次用脚干活儿。”

生活对他关闭了一扇门，也为他打开了一扇窗。从此，只要能用双脚干的活儿，他就不麻烦别人。

19岁那年，代爱民外公的村里来了个杂技团，表演木桶飞车。一个直径十多米、高6米多的木桶，演员骑着自行车飞驰在桶壁上。代爱民的外公看到有个无臂男孩也在表演飞车，就央求团长：“俺外孙也没有胳膊，能不能让他也跟着学学？”

就这样，代爱民跟着杂技团走了。“第一年就是看个门，跟着瞎跑，什么也没学会。”代爱民回忆，“我就上了一年多的学，不认识几个字，后来跟着小学生学会了查字典，买来字典学认字。光字典我就翻烂了5本。”他开始练写字、穿针、点烟等基本功。第一次给家里写信，他用了一个星期。只要没事，他就用脚夹着砖头瓦块在地上练写字。由于他勤学苦练，双脚越来越灵活。

## 为学飞车 摔到头破血流

在代爱民发给记者的表演视频里，他在大木桶里用脚点烟、写字、剪纸、切菜、包饺子……一个一个的绝活儿，引得趴在木桶边上的观众频频喝彩。

木桶是他的舞台，最终的压轴戏则是飞车走壁。

代爱民用一个特制的铁钩子勾住脖子，骑在一辆摩托车上，在木桶内壁上一圈一圈地飞奔，一直奔到6米多高的木桶边缘，看得人心惊胆战。这对一个正常人来说，也是高难度的挑战，而他却如履平地。

代爱民说，表演飞车走壁几十年，这些动作当然是驾轻就熟。可刚开始练那会儿，却着实吓人。

他记得，最初跟着杂技团到郑州，团长让他先练习骑自行车。他一个人在体育场里练习用肩膀掌把，摔倒了就爬起来，摔到头破血流。不知道摔倒了多少回，一个多月后，他终于会骑自行车了。

然而，会骑自行车离飞车走壁还有很远。面对6米多高的桶壁，练了半年多的代爱民一直没敢骑上去。那一次，他鼓起勇气，终于冲上了桶壁，可骑到3米多高就下来了。第二次，体力不支代爱民连人带车从3米多高的桶壁上摔了下来，头也蹭破了。之后，他有一星期也没敢再上去。

光害怕发怵不行，代爱民知道，死活得练成这门技艺，还得继续练。最终，他在21岁的时候学会了飞车走壁。“那时候，我觉得战胜了自己，战胜了生活，我能活下去了！”代爱民轻描淡写地说，他开始跟着杂技团到全国各地演出，后来表演飞车用的自行车换成了摩托车，他的飞车技术也越来越老练。

## 年过四旬 等到真心对他的人

代爱民记得，刚开始表演飞车走壁时，他一个月能赚两三百元，母亲都给他存了起来，一心想着给他找个媳妇。一次，母亲对他说：“要不咱找个傻子也行，只要她胳膊腿儿齐全。”“我都这样了，再找个傻子，我咋照顾她呀？”代爱民不同意。

其实，随着代爱民表演的技术越来越好，又能赚钱，不乏一些健全的姑娘追求他。可



代爱民和妻子向记者展示了他剪出的双喜



代爱民用脚剪纸



代爱民用脚和人微信聊天

代爱民太自卑，一想到家中只有几间破房子，啥也没有，就不敢应承了。他说，当年全家都

不懂法律，直到2004年，他想打官司为自己维权时，法官说诉讼时效已过。

2009年，代爱民用攒下的十万元钱盖起了现在的新房院落，让瘫痪的母亲和老父亲住上了新房。

2014年暑期，在河北高碑店演出的代爱民遇到了现在的妻子佟秀莲。有个网友得知他没成家，就给他俩牵了线，俩人开始通过QQ聊天。他说他没钱，佟秀莲说只要人好就行。他得知佟秀莲离异带着个女儿，心里很中意。

佟秀莲带着家人去他演出的地方，与他见了面，并正式确立了关系。暑期结束，代爱民领着佟秀莲回到叶县。佟秀莲看家里太乱，忙了两天，才把里里外外收拾利索。随后，两人结婚，并把佟秀莲的女儿接来一起生活。

代爱民充满感激地说：“她一来，我们家的生活水平也跟着提高了。等了40多年，终于等到一个对我真心的人，我现在心里很舒服。她的女儿就是我的女儿，我会把孩子当亲闺女对待，将来供她上大学。”佟秀莲则说：“他没有胳膊，却能做到常人不能做到的事情，我真心佩服他。”

就在代爱民为记者现场表演剪纸的时候，他85岁的老父亲代付秀从外面回来了。回忆当年小儿子被电击伤的情景，代付秀忍不住落下泪来：“我当时打算养活他一辈子的，没想到他学到这么多本事，到老了还能养活我。”

代爱民除了用脚能写字，用嘴也能写字。他用嘴嚼着毛笔，为我们写下了他表演中最常写的“奋斗”二字。“这两个字对你有什么深意吗？”他回答：“我要靠我自己去奋斗，去努力，也希望观众像我一样努力奋斗，创造自己的未来。”

“如果让你对残疾朋友们说一句话，你想说什么？”

“要拼搏，不拼搏什么都没有！”他边回答，边用脚在手机上打出了一行字：“我爱所有的残疾朋友。”

# 公安部B级逃犯王某在舞钢落网

提供重要线索群众拿到5万元奖金

□记者 赵志国

本报讯 12月25日，公安部B级逃犯王某在舞钢被警方抓获，备受鹰城市民关注的“2018121”案件告破。当晚，在舞钢市枣林派出所，市公安局副局长毛卫东将5万元奖金

交到举报逃犯王某的群众李某手中。

12月1日，湛河区惠泽园小区发生一起命案，有重大作案嫌疑的51岁男子王某畏罪潜逃，被公安部列为B级逃犯。为尽快抓到王某，我市警方层层发动群众，通过媒体公布悬赏通告和王某逃离时的视频以及个人身份信息

和外貌特征，呼吁群众发现线索立即报警。

12月25日11时59分，舞钢市公安局枣林派出所民警接到市民李某的举报电话，称在舞钢市新客站附近公路上行走的一男子很像悬赏通告中的犯罪嫌疑人王某，并将可疑人员的照片通过微信发给了民警。

枣林派出所所长兰勇接到报告，立即带领民警赶到现场核实，确认该男子正是“2018121”命案犯罪嫌疑人王某，遂立即将其抓获并带回派出所。经突审，王某对杀人后潜逃到舞钢的犯罪事实供认不讳。

此案正在进一步审理之中。